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ATA DA 35ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO DA 

ESTÂNCIA TURÍSTICA DE SÃO JOSÉ DO BARREIRO, SP, 

 

REALIZADA EM 18 DE JANEIRO DE 2.022. 

 

 

No dia 18 de janeiro de 2022, às dezessete horas e trinta minutos, no prédio do Cine 

Theatro São José, foi realizada a 35ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Turismo de 

São José do Barreiro, em atendimento a convocação feita por meios eletrônicos pela secretaria 

executiva do COMTUR, tendo os seguintes assuntos pautados para a ordem do dia:  

 

• 1. Informes gerais; 

• 2. Atualização sobre o andamento dos projetos de reformas das praças; 

• 3. A questão da ocupação irregular de encostas; 

• 4. Código de Obras e Patrimônio Histórico; 

• 5. Asfaltamento da Estrada Riachuelo e suas consequências; E 

• 6. Apresentação do Plano de Ação da Secretaria de Turismo para o ano de 2022. 

 

O Presidente abriu a sessão agradecendo a presença de todos e passou a palavra ao 

Secretário Geral que passou a expor as seguintes questôes. 

 

1) Informes Gerais 

 

O Secretário tratou de informar os presentes sobre as consultas em andamento realizadas 

pelo Govenro do Estado de São Paulo para colher subsídios para a elabração do Plano Regional 

de Desenvolvimento Sustentável e pediu a todos os presentes que se engajem e participem dos 

debates e das consultas públicas para fazer valer as demandas e os interesses da região. 
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 Foram apresentadas as seguintes propostas de Pavimentação de Trechos Críticos para as 

seguintes Estradas Turísticas 

 

2) Atualização sobre o andamento dos projetos de reformas das praças 

 

Foi informado que os projetos executivos foram concluídos, que o financiamento das obras 

pelo Governo do Estado foi aprovado e já está disponível e que as obras devem acontecer tão 

logo sejam concluídos os trâmites licitatórios.  

 

Os presentes fizeram questão de pontuar aspectos da distribuição espacial dos bancos na 

praça, frisado que os mesmos deveriam estar voltados para o seu interior como melhor forma 

de valorizar o espaço revitalizado e o seu entorno. 

 

3) A questão da ocupação irregular de encostas. 

 

A palavra foi passada ao Sr. Prefeito que informou que o Poder Público vem monitorando as 

construções irregulares, multando e embargando e que, inclusive, já obteve os recursos para a 

construção do muro de contenção da encosta dentro do Centro Histórico que se encontra 

ameaçada e que a realização desta obra deve ser a prioritária no que diz respeito à questão das 

encostas. 

 

4)  Código de Obras e Patrimônio Histórico 

 

Foi levantada a questão da necessidade de se criar mecanismos de proteção ao patrimônio 

histórico edificado da cidade, o que deve ser feito por meio de lei específica, aprovada junto à 

Câmara Municipal.  
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Para tanto, uma comissão do COMTUR poderia propor um projeto de lei ou, então, buscar a 

iniciativa junto a algum vereador, devendo, de qualquer forma, atentar para a necessidade 

urgente de se criar algum tipo de proteção legal ao Centro Histórico da cidade e ao patrimônio 

histórico edificado do município. 

 

5)  Asfaltamento da Estrada Riachuelo e suas consequências 

 

O Secretário trouxe a conhecimento do Conselho os pormenores da reunião havida na sede 

da Câmara de Dirigentes Lojistas de Itatiaia-Resende, na qual foi apresentado o plano de 

asfaltamento da RJ221, também conhecida como Estrada Riachuelo, que liga a Cidade de 

Resende à São José do Barreiro, pelo Bairro do Formoso. 

 

O asfaltamento traz em si uma série de oportunidades e de iguais desafios para a comunidade 

local na medida que aproxima um importante centro econômico e mercado de consumo de São 

José do Barreiro, mas, ao mesmo tempo, expõe o município aos problemas de segurança, 

especulação imobiliária, ocupação desordenada e outros que fazem com que se torne urgente a 

elaboração de um Plano Diretor Municipal que permita a São José do Barreiro melhor organizar 

e planejar o seu crescimento e evitar muitas das nefastas consequências que o mesmo pode 

imprimir de maneira indelével na geografia física e humana do município. 

 

Foi também esclarecido que a obra é uma prerrogativa da Prefeitura de Resende em conjunto 

com o Governo do Estado do Rio de Janeiro uma vez que toda a extensão da Estrada Riachuelo 

se encontra em território fluminense, mas que, quando informados sobre a ideia da 

pavimentação da estrada, a comissão liderada pelo Prefeito Lê Braga apresentou a ideia de 

aparelhar a estrada com ciclovias, a fim de dar mais segurança e não prejudicar o movimento já 

instalado de ciclistas nesse trajeto entre os dois municípios. 

 

 



 

 
 

Prefeitura Municipal da Estância Turística de 
São José do Barreiro 

2021-2024 

 

 Avenida Virgílio Pereira, nº 231, São José do Barreiro, SP. 
CEP: 12830-000 / Tel: (12)3117.1288 

CNPJ: 45.200.623/0001- 46 
 

 

6)  Apresentação do Plano de Ação da Secretaria de Turismo para o ano de 2022 

 

O Secretário de Turismo agradeceu a presença de todos e passou a expor as linhas gerais do 

plano de ação traçado para fazer frente aos desafios impostos a recém criada Secretaria de 

Turismo depois de um hiato de mais de 10 anos em que São José do Barreiro não contou com um 

Secretário de Turismo. 

 

O plano de ação pretende desenvolver o turismo de valor agregado trabalhando nas 

seguintes frentes: (i) turismo automotivo de aventura, a fim de aproveitar a extensa malha de 

estradas de terra do município em atividades fora de estrada, (ii) ciclismo, a fim de maximizar 

uma vocação natural da geografia local para o desenvolvimento de circuitos de ciclismo de 

estrada e de montanha, (iii) voo livre, a fim de resgatar condição já usufruída no passado de ter 

o município como referência para o voo livre; e (iv) trekking, como forma de incrementar os 

roteiros de passeio e trilhas para a prática do esporte de caminhada. 

 

O plano também pretende estabelecer um calendário que resgate e valorize as festas típicas, 

intercalando ou associando essas datas a eventos desportivos que permitam ao município 

incrementar o número de visitantes em quantidade e qualidade. 

 

A criação de um centro de informações turísticas para atender à visitação, além de ações 

pontuais para incrementar a divulgação do município, somadas ao projeto de sinalização 

turística, dos totens e do novo aplicativo, deverão dar à Estância condições de desenvolvimento 

turístico em novo patamar de qualidade. 

 

Foi também exposto o projeto de valorização das manifestações culturais locais e de resgate 

do Cine Theatro São José como espaço privilegiado para a celebração da cultura barreirense. 
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Encerrados os debates e findos os informes, o  Secretário Geral, Dalton A. Branco Jr., deu 

por encerrada a reunião, e agradeceu a presença de todos os conselheiros, suplentes e cidadãos 

presentes. 

 

São José do Barreiro, 18 de janeiro  de 2022. 

 

 

 

João Lutz Barbosa 

Presidente 

 

 

Dalton A. Branco Jr. 

Secretário Geral 
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